

□新华社记者 韩洁 谭晓晓 赵叶苹

太平洋西岸，南海之滨，博鳌亚洲论坛2018年年会盛大启幕。习近平主席将出席开幕式并发表重要主旨演讲。

世界瞩目“博鳌时间”。从传统渔业小镇到知名外交小镇，博鳌的变迁从一个侧面反映了中国改革开放40年的历史性跨越。

在新的历史方位的中国如何推动对外开放再扩大、全面深化改革再出发，为亚洲乃至世界发展贡献更大的引领力量，全球期待中国声音。

春潮涌动，千帆竞渡。乘着新时代的浩荡东风，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，激荡百年的民族复兴梦想必将在改革开放新进程中得以实现，让繁荣发展的世界更加美好。

从“赶上时代”到“引领时代”：40年改革开放在世界舞台上书写中国奇迹

1978年12月安徽凤阳县小岗生产队18户农民按下的18枚鲜红手印、1988年4月26日中共海南省委员会和海南省人民政府正式挂牌的历史一刻、2001年11月11日中国加入世界贸易组织签字仪式现场……

博鳌亚洲论坛会议中心长廊两侧，主题为“新时代 新征程”的纪念中国改革开放40周年成就视觉展吸引中外嘉宾纷纷驻足。

30多米的长廊如一条时光隧道，一张张照片、一段段视频，将中国改革开放中难忘的历史瞬间定格在世界面前。

“改革开放40年来，我们以敢闯敢干的勇气和自我革新的担当，闯出了一条新路、好路，实现了从‘赶上时代’到‘引领时代’的伟大跨越。”习近平今年初在春节团拜会上的讲话，令人热血沸腾。

40年风雨征程，改革开放创造了令世界赞叹的“中国奇迹”——

一分钟，26人走上工作岗位；一分钟，快递小哥收发7.6万件快递；一分钟，333万元投入研究和试验；一分钟，“复兴号”前进5833米……

每一分钟里展现的“中国速度”，折射40年来神州大地的历史性变迁。

从1978年到2017年，中国平均每

千帆逐春潮 奋进新时代

——从博鳌亚洲论坛感受中国改革开放

人次……党的十八大以来，习近平主席频密的外交日程，标注了中国与世界关系的崭新坐标。

倡导创立亚洲基础设施投资银行和金砖国家新开发银行，人民币纳入国际货币基金组织特别提款权货币篮子，联合国大会首次在决议中写入中国的“一带一路”倡议……中国主张，为改革和优化全球治理注入强大动力。

习近平主席提出的构建人类命运共同体理念，引发国际社会广泛关注并被写入联合国大会决议等诸多国际组织文件中，显示出这一理念强大的国际影响力、感召力、塑造力。

“我们要把握世界大势，跟上时代潮流，共同营造对亚洲、对世界都更为有利的地区秩序，通过迈向亚洲命运共同体，推动建设人类命运共同体。”

3年前习近平在博鳌亚洲论坛上发出的铿锵之声，正在全球产生日益广泛的回响。

“逢山开路，遇水架桥”：将改革开放进行到底，为实现高质量发展积蓄澎湃动力，为世界作出新贡献

4月的海南三亚南田农场，丰收的气息在漫山遍野的芒果园中流淌。

26年来，靠砍胶种果和旅游脱贫，空前力度的自我革命推动南田农场实现从海南最差到最富农场的大跨越。

“改革永远在路上。”63岁的南田农场负责人彭隆荣说，改革新起点上的南田，正向着“率先基本实现农业现代化、率先全面建成小康社会”的新目标奋进。

“改革开放是发展海南的关键一招。”出席论坛的中国（海南）改革发展研究院院长迟福林说，同样，新的历史起点上，全面深化改革也是关系中国高质量发展的关键抉择。

时间的脚步永不停息。

今天的中国，正置身“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。党的十九大报告作出重大判断，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。

爬坡过坎，时不我待。

“改革开放是当代中国发展进步的必由之路，是实现中国梦的必由之路。”“逢山开路，遇水架桥，将改革进行到底。”习近平在2018年新年贺词中的话，吹响新时代改革开放再出发的进军号。

今天的中国，仍处于大有可为的重要战略机遇期。唯有将改革开放进行到底，才能推动高质量发展成为现实。中国进一步推进改革开放会为世界各国提供新的发展机遇——

察势者智，驭势者赢。

中国发展经过量的积累进入质的提升阶段，正开启“海阔凭鱼跃”的宽广空间；同时，全球的目光正在东移，中国风景成为越来越多国家的憧憬。

“深处全球改革浪潮中，谁能趁势把握改革先机，就能在激烈的全球竞争中立于不败之地。”美国约翰霍普金斯大学东亚研究中心主任肯特·凯尔德在论坛上说。

大有可为的机遇期，造福中国也造福世界。

论坛年会围绕“全球化与‘一带一路’”“开放的亚洲”“创新”“改革再出发”四大板块，安排了60多场正式讨论，议题设置透露诸多“中国机遇”。

与会嘉宾一个明显的共识是，“一带一路”倡议如大鹏展开的双翼，不仅深化了中国的对外开放，也带动各国比翼齐飞。

“荷兰企业对与中国做生意态度积极。荷兰已为欢迎更多中国企业做好准备。”率领165家荷兰企业和智库机构来华的荷兰首相马克·吕特告诉记者，上个月一趟直达货运列车从荷兰阿姆斯特丹出发奔赴中国义乌，成为“荷中关系加强的又一象征”。

今天的中国，仍面临转型关键期的诸多挑战。唯有将改革开放进行到底，才能变压力为动力，化挑战为机遇——

放眼世界，不稳定性不确定性仍然突出，“黑天鹅”“灰犀牛”不时冒头；环

海外专家认为在贸易摩擦中睿智之声终将获胜

□新华社记者

连日来，美国政府屡次威胁对从中国进口的商品加征关税，不断升级贸易摩擦，引发各方担忧。多国政界和学界人士普遍认为，美国以单边主义、贸易保护主义行径挑起对华贸易争端，损害中美关系，损害多边贸易体系，这种做法是没有出路的。

单边主义行径“进死胡同”

作为全球第一和第二大经济体，中美关系对世界繁荣发展有至关重要的影响。有学者认为，美国单边主义、贸易保护主义行径，正让双边关系显现不确定性。

美国哈佛大学费正清中国研究中心主任宋怡明（英文名迈克尔·瑟尼）近日告诉记者：“中美关系非常微妙、重要且复杂，我们不应将这一关系置于危险之中。”

宋怡明说，相信会有足够多的人意识到中美关系的重要性，睿智之声终将获胜。

乌干达政府发言人奥庞多8日在一篇文章中提到，美国试图在国际社会

抹黑中国，这种做法正“走入死胡同”。

他说，冷战结束以来，美国穷兵黩武的作风和帝国主义的傲慢不得人心，与此形成鲜明对比，中国的崛起及其对国际事务的深度参与正为世界各国带来实现政治稳定、社会安全和经济发展的希望。

在观察人士眼中，挑起对华贸易摩擦，对美国本身也没有好处。

哈佛大学经济学教授、美国前副国务卿理查德·库珀指出，很多美国企业都强烈反对美国对华关税威胁。他说，如果美国政府一意孤行，将导致国内支持率下降。

法国国际关系战略和研究所副所长吉尔维·马特利在一篇专访文章中称，美国政府为减少贸易逆差“不择手段”，连大多数执政党共和党成员都反对这种措施。

保护主义政策“适得其反”

就实质而言，美国政府挑起对华贸易摩擦是单边主义、贸易保护主义行径。这种行为违背全球化发展，遭到多国政商界抨击。

挪威首相埃伦娜·索尔贝格对美国政府的做法表示警惕。她说，贸易保护

主义将给包括挪威在内的很多国家带来伤害，并会使可持续发展目标更难实现。

“从历史上看，保护主义盛行时期会导致衰退、战争和冲突。”索尔贝格警告。

奥地利数字与经济事务部长玛格丽特·施兰伯克同样强调，各国在应对美国相关措施的过程中，有必要释放出贸易保护主义不可接受的明确信号。

施兰伯克说，在一个充满活力的全球化世界里，坚持“零和思维”、用关税限制贸易是不可持续的。她表示，商业和贸易的目标应是实现各方共赢。

古巴著名经济学家华金·因方特认为，美国政府的政策将“适得其反”。

因方特说，美国正妄想找回几十年前的经济霸主地位。“在全球化不可逆转的世界，由于技术发展、多边贸易盛行，美国政府的做法与这一趋势背道而驰。”

伤害多边体制“令人发指”

在全球化世界，一个主要经济体实行贸易保护主义政策，不仅影响他国发展，还对多边体制造成巨大伤害。

挪威外交大臣伊娜·雷雷德认为，

美国的做法正在给以规则为基础的多边贸易体系带来不确定因素。她呼吁，各国应遵守世界贸易组织相关规定。

罗马大学经济学教授保罗·圭列里近日接受媒体采访时强调，美国以当下的方式削减逆差“简直不可思议”。

圭列里说，美政府错误地认为贸易是冲突的根源，而不是共同利益的潜在来源。这样以国家安全问题为借口打破贸易常规、挑起贸易争端“完全没有必要”。

在圭列里看来，美国政府倾向于在多边规则中“秀肌肉”，不惜损害他国利益，会对全球贸易体系造成系统性伤害。他表示，美国在世界贸易体系中，一边要界定贸易规则，一边又要讨论国家安全问题，这种做法“最令人发指”。

印度索米亚大学国际部主任萨丁德表示，世界资源和生产要素分布不均，全球化不可或缺，美国为保护本国产业而实行的贸易保护主义是行不通的。

（执笔记者：邹多为；参与记者：刘阳 胡友松 李洁 张兴军 韩冰 应强 马桂花 王腾飞 刘向 梁有昶 张淑惠 张改萍）

（新华社北京4月9日电）

国资委主任：贸易保护主义没有出路，央企国企将坚持改革开放不动摇

新华社北京4月9日电 国务院国资委主任肖亚庆日前表示，贸易保护主义是没有出路的，不得人心。他表示，中国中央企业、国有企业会坚持改革开放政策、创新驱动战略不动摇。

在回答媒体有关中美贸易摩擦问

题的提问时，肖亚庆表示，改革开放在给我们自身带来发展、使我们学习很多先进经验的同时，也给全世界提供了市场机会。中央企业、国有企业会坚持改革开放的政策不动摇，坚持创新驱动战略不动摇，不断努力成为具有全球竞争

力的世界一流企业。

“‘一带一路’的合作不仅仅有益于中国的企业，更多是为‘一带一路’沿线国家提供了发展机会。”肖亚庆说，目前国际上出现的逆全球化的“逆流”，绝对不会阻挡全球化进程，也绝对不会减弱

我们坚定不移推进“一带一路”合作和“走出去”的决心。

混合所有制改革是国有企业改革的重要突破口。肖亚庆说，欢迎境外有兴趣的企业来参与中国国企混改，找到共同利益、共同的发展目标。

专家称中美贸易摩擦对我国宏观经济运行影响有限

新华社北京4月9日电（记者申铖 安轶）针对近期中美贸易摩擦，国家发展改革委宏观经济研究院常务副院长王昌林9日在接受记者采访时表示，中国经济当前稳中向好且长期稳定向好，市场回旋余地大，发展动力足、韧性强，中美贸易摩擦将对我国经济产生一定影响，但总体影响不大。

对我国就业：影响有限

美国于美东时间4月3日发布了对华“301调查”项下征收产品建议清单，涉及中国约500亿美元出口商品。

对此，王昌林表示，这一规模占2017年我国对美国出口的11.6%，占我国总出口的2.2%。初步测算，如果这500亿美元出口商品有所下降，对经济增速的影响不到0.1个百分点。

王昌林预计，今年我国完全可以实现经济增长6.5%左右的预期目标和城镇新增就业1100万人以上、城镇调查失业率5.5%以内的目标。

“中美贸易摩擦直接带来就业岗位净减少的规模有限，风险完全可控。”王昌林说，机械设备、医药、钢铁有色等行业不是劳动密集型行业，部分企业对美国出口额小幅下降不会引起大规模裁员；同时，考虑到部分出口商品可以转向其他国家或者国内市场，就业岗位实际受到的冲击将会更小。

对我国物价：影响可控

王昌林认为，总体看，我国对美大豆、猪肉等进口农产品加征关税，对国内居民消费价格（CPI）影响相对有限。

以大豆为例，据初步估算，假设大

豆价格上涨25%，将拉升国内CPI约0.25个百分点，平摊到全年，预计CPI波动中枢将保持在2.4%的水平，仍在3%的调控目标之内。

“进一步考虑其他国家农副产品对美进口商品的替代效应，我国对美大豆、猪肉等加征关税的反制行动对国内物价水平的影响将会更低。”王昌林说。

他认为，由于我国对美直接出口的钢材、铝制品、化工品规模有限，美国对我国相关产品加征关税，对全国工业生产者出厂价格（PPI）影响有限。

对我国市场：影响不大

王昌林认为，由于我国经济潜力足、韧性强，市场回旋余地大和腾挪空间大，预计中美贸易摩擦对我国市场影响不大。

他分析说，从供给侧看，美国对我国500亿美元出口商品征收25%的关税，将逐步沿着产业链和价值链上下游进行转嫁，最终结果会由出口商、上游



中国模式为世界提供发展范本——访韩国贸易协会会长金荣柱

4月6日，在韩国首尔，韩国贸易协会会长金荣柱接受新华社记者专访。博鳌亚洲论坛2018年年会参会嘉宾、韩国贸易协会会长金荣柱6日在接受新华社记者专访时表示，过去几十年间，中国通过坚持开放和创新铸造发展奇迹，中国模式的成功为世界提供全新发展范本。

新华社记者 王婧端 摄

美知名学者称 美国对华关税威胁或适得其反

新华社美国波士顿4月8日电（记者 刘阳 胡友松）多名美国知名专家日前批评美国特朗普政府针对中国的关税威胁，称此举不仅没有损中美关系，还会损害美国企业利益。

“贸易战没有赢家”，哈佛大学肯尼迪商学院国际政治教授安东尼·赛奇7日在波士顿开幕的哈佛中国论坛上对记者表示。他说，中美关系已经开始面临压力，特朗普政府的言行会让中美两国走向对立。

对此，哈佛大学费正清中国研究中心主任宋怡明（英文名迈克尔·瑟尼）持有相同看法：“中美关系非常微妙、重要且复杂，我们不应将这一关系置于危险之中。”

中美关系全国委员会主席斯蒂芬·欧伦斯表示，美中两国也许在经济或者外交领域有竞争关系，但并不存在战略竞争关系。

观察人士普遍认为，特朗普政府针对中国的关税威胁不仅毫无根据，而且会适得其反，损害美国企业利益。

改革开放更精准发力，把为人民造福的事情办好办实。

新起点上实现改革开放新突破，要始终坚持新发展理念，攻坚克难、闯关夺隘——

国企国资、垄断行业、产权保护、财税金融、乡村振兴、社会保障……一系列关键领域改革向深水推进，新起点上中国用实际行动昭示更坚定的改革开放决心。

“久久为功发展热带特色高效农业、旅游业、互联网产业、医疗健康产业、金融服务业、海洋产业等十二个产业；坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，决不让海南变成房地产加工厂……”论坛上，海南省省长沈晓明发言彰显出有力之年海南特区改革开放再出发的有力行动。

新起点上实现改革开放新突破，必须敞开胸怀，以更开放的姿态融入世界发展潮流——

5年前，习近平在博鳌发出“中国将坚定支持亚洲地区对其他地区的开放合作”的有力声音，给世界吃下了一颗定心丸；

3年前，同样在博鳌，习近平向世界重申中国对外开放的坚定决心——只有合作共赢才能办大事、办好事、办长久之事。要摒弃零和游戏、你输我赢的旧思维，树立双赢、共赢的新理念。

国务委员兼外交部长王毅介绍，在博鳌亚洲论坛2018年年会上，习近平主席将就进一步推动构建亚洲和人类命运共同体，开创亚洲和世界美好未来，鲜明发出中国声音，阐明中国立场。

“历史已经证明，本国优先和贸易保护主义，最终指向一定是倒退而非发展。”出席论坛的韩国贸易协会会长金荣柱说，亚洲发展奇迹的创造离不开开放和创新，中国通过坚持开放和创新铸造发展奇迹，中国的成功正不断为世界提供全新发展借鉴。

时代潮流，浩浩荡荡，唯有弄潮儿能永立潮头。

南海之滨，潮平海阔。博鳌亚洲论坛永久会址东屿岛，像一只游向大海的巨鳌，向太平洋张开双臂。中国潮与世界潮交融激荡，共同谱写人类发展的美好未来。

（新华社海南博鳌4月9日电）